

Suscripción
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital. 5 » » »
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año. 30 » » »
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 cénts.—En la 3.ª, 50 cénts.—En la 4.ª, 25 cénts. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, SABADO 22 DE FEBRERO DE 1902

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.591

POLITIQUEO

El *Correo Catalán*, periódico carlista *in partibus*, según rezan sus correligionarios que con él no transigen, ha publicado un artículo como todos los suyos lleno de odio contra el liberalismo, diciendo que transige con todo menos con lo existente (no obstante de estar al lado de lo existente el Sumo Pontífice, los obispos, las órdenes religiosas y clero) cosa que nos explicamos perfectamente por la valla que para su Rey representa y aduciendo como justificante de su deseo unos párrafos de la revista religiosa *La Cruz*, que es una especie de cazuela de la misma cocina, deduce que a los principios liberales se deben no sabemos cuántas y cuantas calamidades.

Oigamos a *La Cruz*, que vale la pena. «La Constitución de 1812, dice, vino con el hambre; se restablece en 1820 y trae la fiebre amarilla; se confecciona el Estatuto y estalla el cólera; vuelve en 1836 a aparecer la Constitución de 1812 y crece la guerra civil. Se proclama la Constitución de 1837, y se aumentan las insurrecciones y los motines. Se hace el pronunciamiento de 1840 y se introduce el cisma y la herejía. Se promulga la Constitución de 1845 y a poco tiempo vienen la carestía, las emigraciones y la miseria. Estalla la revolución de julio y caen sobre nuestra patria plagas más terribles que las de Faraón, los motines, el cólera, la herejía, las inundaciones, el oídium, las Constituyentes y los incendiarios.»

Eh, ¿qué tal? Así escriben esos tradicionalistas echándose de sabios y tefos como el fiel de fechos de Malalugar.

Y se comprende que *La Cruz* diga lo que dice, porque se conoce que efectivamente, con el liberalismo debe *La Cruz* andar crucificada sin esperanza de una resurrección hecha a imagen y semejanza de su deseo.

Lo que no me explico es, cómo no se ensaña también en la revolución de setiembre, cabeza de turco de todas las desespe-

raciones y contra la actual constitución en cuyos condenados preceptos están los condenados derechos de asociación, de reunión, de emisión del pensamiento, de los cuales, apesar de ser pecados de los más superabundantemente mortales, usan y abusan los de su familia y demás parientes en el carlismo, hasta el extremo también de que a la sombra de esos odiados y odiosos principios liberales, los del Rey han podido soliviantar pasiones y promover guerras y trastornos de esos que dejan por doquier huellas de sangre, cenizas y escombros con ruina larga y penosa de los intereses nacionales.

Pero se me antoja que *La Cruz* hace cara y pierde en su lúbricación, porque una de dos, o la Providencia les hace tanto caso como yo de las coplas de Calainos, o los principios liberales tienen la virtud de alumbrar al mundo y cegar a los coleópteros del antiguo régimen. ¡Y cuidado, amigo, que han hecho esfuerzos esos señores para probar la maldad del liberalismo! Desde el rosario doméstico hasta la novena y desde la amenaza hasta la guerra fratricida y... nada, cuanto más han hecho, más pésimo ha resultado el negocio, más quiebras les ha producido y eso que han sabido ejercitar el medio del terror como ninguno otro de los partidos obcecados.

Ellos tuvieron después de la revolución de setiembre todo género de facilidades: los liberales les daban ayuda con sus locuras incalificables, más de una vez la opinión miraba con ojos de esperanza hacia el norte y Cataluña y apesar de tener al Rey entre ellos, de contar y mandar en las Vascongadas y buena parte del centro y Cataluña, de contar con los hombres de *La Cruz*, con todo género de elementos de boca y guerra y de hacer, como en esta provincia, una guerra cruel con hecatombes como la de los carabineros, *La Cruz* no ha podido cantar victoria y los carlistas tan buenos, tan santos y tan defensores de Dios, de la Patria y de la ley, dieron el gran batacazo y no pueden levantar la cabeza ni acudirien-

do a la Providencia, ni llamando a las pasiones ni apelando a las conspiraciones y revueltas; antes al contrario, el Papa está al lado de la dinastía reinante y con él, todo el episcopado y todo el clero regular y secular, salvo algunos pobres sacerdotes que viven desorientados y siguen esos senderos con paso vacilante en medio de tinieblas.

Pero *La Cruz* no dice, antes de la constitución de 1812, cual era la situación de nuestra pobre España y no lo dice, seguramente porque sus lectores no la manden con viento fresco a freír espárragos.

La Cruz no dice que era del pueblo que paga y sufre en aquellos benditos tiempos de Carlos II el hechizado y hasta de los otros tan esplendorosos de Felipe II en que el hijo conspiraba contra su padre y el padre disponía la muerte del hijo por irrevolvente y ambicioso; *La Cruz* no dice nada del tiempo de Carlos IV en cuyo período los suyos, los de *La Cruz*, dominaban sin limitación ni tiempo, alentando las liviandades de una parte y la impotencia física e intelectual de otra; *La Cruz* que tanto odia al liberalismo, calla el período de Carlos III, oculto, retrocediendo siglos, los concilios Toledanos y Tarraconenses en los cuales se tomaron medidas de rigor contra ciertas depravaciones y escándalos, que no se han registrado jamás en el liberalismo.

Pero, ea, que voy tomando en serio estas cosas de *La Cruz* y de los modernos cruzados y se me figura que ya oigo como me tratan de tonto o de mentecato los lectores que conozcan el amor de esos señores a la humanidad, cuando en realidad todo se reduce al amor *numini*, cuya riqueza se les escapa y cuyo amor acrece a medida que la posesión les disminuye.

Con tantas santidades, tantos beneficios, tantas virtudes, el carlismo anda cada día más de capa caída; con tantos vicios, tantas maldades, tantos defectos y tantas concupiscencias, el liberalismo prospera e invade los ámbitos. ¿Porqué será eso?

Porque algo bueno tiene el agua cuando la bendicen.

MA-KA-KO.

EL SITIO DE PUIGCERDÁ.

Si aun vive alguno de los ancianos que tomaron parte en aquel hecho de armas, al que debe la villa de Puigcerdá el título de *Héroe* que le concedió el Gobierno español, recordará aquel memorable sitio, cuyos pormenores nos refería nuestro padre, quien a la sazón ejercía el cargo de juez de primera instancia en aquella población.

Corría el año 1840. Entre las importantes partidas carlistas que infectaban toda Cataluña, una de las más numerosas era la que mandaba el cura Mosen Benet, fuerte de cinco mil hombres. Componían la guarnición de la plaza unos quinientos hombres de un provincial que no recordamos si era el de Málaga o Córdoba, algunos guardias nacionales y la fuerza de los somatenes de los pueblos inmediatos.

Un total de mil hombres, escasamente, para defender una población solo rodeada de una vieja tapia aspillerada, con una puerta vieja desvencijada y de tablas destruidas y carcomidas por la humedad, de un ejército sitiador de 5.000 hombres perfectamente armados y equipados.

Desde el campanario de la Iglesia que domina la población y el llano, distinguíanse las tiendas del ejército carlista; tan inmediatas a la población como lo permitía el alcance de las armas de aquella época, y que era tal, que se oían perfectamente los denuestos que isabelinos y carlistas se dirigían mutuamente de uno a otro campo.

Veíanse pulular las boinas blancas y encarnadas mezcladas con las barretinas de algunos soldados bisoños, aun no uniformados, y circular por el campo algunos ginetes; entre los que se distinguía al canónigo Mosen Benet, vestido con su sombrero de canal y su sotana, que llevaba ajustada por el cinturón de un enorme sable, que pendía de su costado izquierdo y sostenía

un par de pistolones de anzon, de calibre de á onza.

Los carlistas poseían una sola pieza de artillería; un obús de sitio para disparar bombas de gran tamaño, el cual habían emplazado en una pequeña eminencia.

Desde el día siguiente á la noche en que los sitiadores aparecieron en las inmediaciones de Puigcerdá, intimaron por medio de parlamentarios la rendición á las autoridades de la villa, que reunidas, así las civiles como las militares, acordaron rechazarla.

Terminado el plazo señalado por los carlistas, dispararon la primera bomba con su obús, que el pueblo y la guarnición bautizaron con el nombre de «Bocanegra».

La población había quedado casi desalojada de mujeres que, en su mayoría, fueron trasladadas al inmediato pueblo francés de Burg-Madame, desde donde pudieron presenciar el bombardeo.

Sólo algunas bravas mujeres, cuyos maridos se habían unido al ejército, para la defensa de la plaza, permanecieron en ella, ocupándose en hacer cartuchos y en ayudar á llenar sacos de tierra.

A cada disparo de «Bocanegra», respondían los sitiados con silbidos é improperios.

La campana de la iglesia anunciaba la salida de cada bomba, y los que se hallaban en el muro gritaban: «¡Que hable Bocanegra!»

Desde Bourg-Madame veíase perfectamente la trayectoria de las bombas que, con espantadas y ávidas miradas, seguían las infelices mujeres de los patriotas defensores de la villa.

El muro, de vez en cuando, se derrumbaba por algunos sitios, dejando abiertos muchos portillos, que eran el punto cubiertos por los sacos de tierra preparados al efecto.

La puerta, á cada cañonazo, se cimbreaba, amenazando caer hecha á astillas de sus viejos goznes.

Al mismo tiempo, del campo carlista lanzaban una lluvia de balas que se estrallaban en la tapia, haciendo saltar pedazos de su coronación ó entrándola por las aspillerías y causando algunas víctimas.

Los de la villa no prodigaban tanto las municiones, que no eran muy abundantes, reservándolas para rechazar un probable asalto.

El día siguiente transcurrió en la misma forma.

Casi con regularidad isócrona el obús

lanzaba sus proyectiles, la campana daba la señal y la grita seguía á la caída de la bomba antes de llegar á la población ó en sitios donde no hacía estragos.

Sin embargo, algunas casas se habían hundido, y en otras se habían declarado incendios que en breve eran dominados por un gran número de bomberos improvisados.

En el muro se veía, no solo á los del ejército, sino á algunas autoridades civiles, menos otras que huyeron cobardemente al aparecer los carlistas en el camino.

A la segunda noche, se esperaba el asalto.

En una pequeña tregua dada al bombardeo, algunos carlistas, hijos de Puigcerdá, habían llegado hasta el muro preguntando por sus deudos y amigos, con quienes estuvieron hablando, lo cual era muy frecuente en los sitios de las poblaciones durante aquella guerra fratricida.

Por ellos se supo que la población sería asaltada durante la noche.

Desde la caída de la tarde dióse orden de apagar todos los fuegos, y la población, sumida en la tinieblas y silenciosa, parecía una ciudad deshabitada ó muerta.

Sin embargo, los defensores estaban en sus puestos.

Los carlistas amagaron por un lado de la villa, á son de cornetas, para llamar por aquella parte la atención de los sitiados.

Estos sabían que por allí la villa era inatacable, y solo había un pequeño retén, que ni hizo uso de las armas.

En cambio, por la parte del llano oyóse la acompasada marcha de las masas carlistas que en silencio se acercaban.

Después el chocar de las escalas sobre el muro.

Y cuando ya los sitiadores subían al asalto, creyendo encontrar la guarnición dormida; un horroroso fragor de descargas cerradas ensordeció el aire y un cinturón de llamaradas brilló alrededor de la parte atacada.

Signióse un silencio profundo, solo interrumpido por los ayes de cien heridos que yacían al pie del muro.

Las cornetas tocaron retirada, que emprendieron á paso ligero los sitiadores, perseguidos desde las aspillerías y las barricadas de sacos de tierra por horrorosas descargas de fusilería.

Al día siguiente veíanse al otro lado de la tapia más de cincuenta cadáveres de carlistas.

Los heridos habían sido recogidos durante la noche.

Entonces se generalizó el tiroteo, que no cesó en todo aquel día.

Los carlistas intentaron otros dos asaltos á la noche siguiente, con igual desastroso resultado.

En sus cortos ratos de descanso, los soldados del provincial, que eran andaluces, tocaban las guitarras, y los mozos del pueblo dejaban el fusil para bailar sardanas con las valientes «noyas» que les ayudaban á defender la villa contra la gente de Mosen Benet.

Cinco días de sitio, sin descanso y con pocas municiones, hacia esperar que el fin Puigcerdá sería expugnada, si no venían en su socorro tropas liberales.

Al anochecer del quinto día, se distinguió, bajando por la montaña, una fuerte división del ejército isabelino.

Era la división del general Canbó, que venía á levantar el sitio de la heroica villa.

Al amanecer del siguiente día, el campo carlista había desaparecido, y Canbó entraba en Puigcerdá con sus tropas, que fueron recibidas con vitores y repique de campanas.

Tal fué, referido á grandes rasgos, el sitio sufrido por dicha villa, en la primera guerra civil de los siete años.

Emilio de la Cerda Gariot.

Crónica teatral

Campos de Agramante. — Reestreno. —

Cuadros sueltos. — El himno ó el capellán. — La bufonada. — El éxito mayor.

— Cada cual por su estilo.

Innecesario hubiera sido estrenar hasta dar fin los carnavales, y difícilillo además puesto que las salas de los teatros habían sido convertidas en otros tantos campos de Agramante, donde los combatientes se batían a serpentín limpio, teniendo por blanco obligado á músicos y á cómicos.

Por esto y por el excesivo trabajo de las funciones de tarde, quedaron suspendidos los ensayos de obras nuevas, escepción hecha de tres teatros: Comedia, Lara y Cómico.

En el primero tuvimos el reestreno (pues el verano pasado se había estrenado en Barcelona) de *Sacrificios*, drama escrito por Jacinto Benavente.

El éxito de este segundo estreno no fué superior al del alcanzado en Barcelona, donde el público había dejado pasar la

obra con reconocimiento, pero sin entusiasmo.

La escena se repitió en la Comedia: se admiró la irreprochable labor artística del distinguido escritor, la acertada disposición del primer cuadro, modelo de claridad y buen gusto; pero la obra total no conviene por que los procesos psicológicos ocurren entre bastidores, y cada acto parece un cuadro aparte que se pudiera titular así: *Antes de la boda; despues de la boda; y Vltidez peligrosa*.

Algo cruel resulta también, que despues de arrojarle la pobre Doll al estanque, y de cuya muerte tienen culpa mora Alisia y Ricardo, se vuelvan estos á acordar de que siguen queriendo.

Teniendo Jacinto Benavente estilo propio, ese estilo satírico que le dió singular renombre, es lástima que ahora se vaya por el drama sentimental y con un argumento que ya desarrolló Ibsen en el teatro y una célebre escritora francesa en la novela.

Pablo Parellada, ó sea el ingenioso caricaturista Meliton Gonzalez, no ha tenido con *El himno de Riego* la fortuna que con otras producciones suyas, como *El regimiento de Lupión*.

El himno de Riego, que también podría titularse «El capellán seglar», se fundó en un hecho histórico ocurrido á un presidente del Consejo. Importunaba á este diario un pretendiente pidiendo un destino, y el presidente le hizo capellán de la antigua cárcel del Saladero, sin que el favorecido tuviera nada de cura.

Las escenas cómicas á que dá origen este horror, hicieron reír á mandíbula batiendo durante dos actos, al público de Lara. Pero el buen público no atribuía precisamente su risa al autor que había urdido las situaciones, sino á los actores que desempeñaban, en las que llegaron á grande altura Manolo Rodriguez en el papel de falso cura y Santiago en el sacristán.

Los dos se «excedieron á si mismos» hasta llegar á las puertas de la bufonada.

Al final los espectadores, hartos de reír, se marcharon sin preguntar por «la salud del autor».

Y ya que de bufonada hemos hablado en una bufonada consiste precisamente mayor éxito de la temporada de invierno.

Estrenóse esta en el teatro Cómico, y sus autores Jackson Veyan y Roig Batale de la letra, y el maestro Hermoso, de música. Situaciones cómicas, chistes ingeniosos, *quid pró quod* de seguro efecto, todo tiene la nueva producción del

van escritor Roig, al que une su apellido para darle autoridad Jackson Veyan, y la obra, que la noche del estreno fué *encrescendo*, en noches sucesivas gustó más y más. Un filon para la empresa Prado Chacote. Este, en unos couplets coreados hizo la delicias del público.

En resumen; que solo hemos tenido tres estrenos; pero que los tres, cada cual por su cosa, merecen verse.

El teatro Español tiene más obras preparadas que pesetas debe el Estado, y debe 80.000! La primera que se ponga será la refundición hecha por Luceño, titulada *La moza de cántaro*. A *La moza* seguirá *El pastor*, y á este *Alma y vida*, si el cántaro no se quiebra.

Como en los demás teatros no aludidos, siguen sin estrenar su programa, es el mismo relatado en la Crónica anterior; añadiendo la novedad que prepara Parish, de hacer para octubre zarzuela grande, en vez de zarzuela chica que se pensaba hace tiempo.

Mutis.

Madrid 19 de febrero de 1902.

Noticias

Mañana se celebrará con todo esplendor en la Iglesia del Hospital provincial, la fiesta de San Juan de Dios, celebrándose misas desde las 6 á las 11 de la mañana y oficio solemne á las 10.

A las 5 y media de la tarde, empezará la función con el canto del Rosario, con acompañamiento de orquesta. Ocupará la cátedra del Espíritu santo el Rdo. don Conrado Dalmau; después del sermón se cantarán los goros del Santo Fundador de las casas de beneficencia.

Dicen de Figueras, que se asegura que de la fortaleza de San Fernando de aquella ciudad, había sido enviado á Barcelona mucho material de guerra y campaña, destinado á las tropas que acuden para mantener el orden y que han de acampar fuera de los cuarteles.

El miércoles próximo, se celebrarán en la villa de Massanet de la Selva solemnes funerales para el eterno descanso del alma de don Antonio de Trinchera de Bolós.

D. E. P.

Los reclutas incorporados al regimiento de Asia continúan verificando la instrucción militar.

Se ha ordenado al maestro y á la maestra de Molló, que informen acerca del local de su respectiva escuela sin omitir circunstancia alguna del edificio que tenga relación con dicha escuela.

Ayer mañana salió para la villa de San Feliu de Guixols una compañía del regimiento infantería de Asia, que guarnece esta plaza, al mando del capitán don Julio Perez.

Por apacentar 19 cabezas de ganado cabrió en la propiedad de don Pedro Heras sin la debida autorización, ha sido denunciada la vecina de Perelada Ana Civea Ribas.

Nuestro distinguido amigo el gobernador militar de esta plaza, el teniente general don Juan Salzedo, ha sido nombrado jefe de sección de la Junta Consultiva de Guerra.

Nuestra enhorabuena.

El día 2 del próximo mes de marzo la sociedad de socorros mútuos bajo la advocación de San Narciso, celebrará reunión general en el local del «Centro Moral» para la designación de presidente.

Ha subido al cielo una tierna niña, hija de nuestro estimado amigo don Enrique Freixa.

Reciba nuestro pésame.

Ayer á las 2 de la madrugada salieron para Barcelona en tren especial, tres compañías del regimiento de Asia, destacado en esta, al mando del coronel don Ildefonso Francés.

Todas las misas que se celebrarán hoy desde las ocho hasta las once de la mañana en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas en sufragio del alma de don Joaquín Grau y Prats.

E. P. D.

Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa

procedente del Juzgado de La Bisbal, sobre robo, contra Amadeo Descuire Sardó.

Abogado defensor, don Aniceto Ibrán; procurador, don Daniel Boschmonar.

En los centros oficiales se nos facilitó ayer la siguiente noticia:

«En Barcelona ha pasado el día con completa tranquilidad, y ha comenzado la circulación de algunos tranvías y rippers.

En Zaragoza y Valencia tranquilidad completa.

No es cierto haya habido combates ni colisiones de ninguna especie en Barcelona.»

Un incendio ha destruido un almiar de paja sito en una huerta de Torroella de Montgrí, de la propiedad de don Alberto de Quintana.

Se supone que el incendio fué casual.

En Balaguer ha fallecido el conocido comerciante don Joaquín Segura, hermano político de nuestro estimado amigo el tenedor de libros de la Intervención de Hacienda de esta provincia don Sebastián Forn, á quien damos el pésame, que hacemos extensivo á la demás familia del finado.

Tenemos el tiempo con tendencia á lluvias, puesto que durante la noche de anteayer y ayer mañana, no cesó de llover, hasta que á primeras horas de la tarde se despejó un poco el firmamento, luciendo el sol á intervalos. La temperatura sigue siendo del todo bonancible, apesar de estos cambios atmosféricos.

Ha cesado en el cargo de ayudante de marina del distrito de Palamós, don Félix Ribera Cabruja, relevándole el teniente de navío don Alfredo Fernandez Valero.

Ayer mañana hubo un amago de incendio en el «Casino Gerundense», el cual fué sofocado al poco rato.

También ocurrió, según parece, lo propio, en un segundo piso de una casa de la Rambla de Alvarez, el cual fué extinguido en pocos momentos.

Noticias de San Feliu de Guixols demuestran que el orden no se ha alterado en aquella villa, á pesar de continuar la huelga.

Informes asegurados, revelan que los tapponeros se oponen totalmente á dejar el trabajo.

Se asegura que la guardia civil ha detenido en San Feliu de Guixols y Palamós á dos conocidos anarquistas, los cuales han sido conducidos á Barcelona y puesto á disposición de la autoridad competente.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús tendrá lugar hoy, á las siete y media de la tarde, la inauguración de los bonitos y artísticos cuadros representando las estaciones del Via-Crucis, donativo de una familia devota de esta ciudad.

Al cerrar esta edición, se nos asegura que ha terminado la huelga en la villa de San Feliu de Guixols, habiendo entrado todos los trabajadores en las fábricas y talleres.

El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas. Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

NUNCA ES TARDE SI SE LLEGA A TIEMPO

¡Cuántas familias, desesperadas ya de salvar al ser querido, sobre todo si se trata de infelices jovencitas víctimas de los estragos de la anemia y de la clorosis, sienten renacer la esperanza al recordar los milagros realizados por el HIERRO BRAVAIS en gotas concentradas! En efecto; los sabios más renombrados del mundo atestiguan que es el regenerador por excelencia de la sangre, pero á renglón seguido previenen á las familias contra las imitaciones de que tan soberano remedio ha sido objeto, y truenan contra los charlatanes que de tal suerte se proponen espigar en cercado ajeno.

Distracciones

En un teatro:
—No me gusta esta pantomima.
—Pues es una pantomima inglesa, que ha tenido muy buen éxito en Londres.

—Indudablemente, habré perdido mucho en la traducción.

¿Qué va con el tren, se para cuando el tren se detiene, no sirve para nada al tren, y sin embargo, este no puede andar ni 10 metros sin él?

—El ruido.



ALMUERZO

Huevos rellenos con cebolla.—Jamón frito en salsa verde.—Cercetas asadas.—Navos glaseados.—Postres.

COMIDA

Sopa de fideos amarillos.—Sesos fritos en huñuelo.—Manos de ternera en pepitoria.—Chuletas de cerdo emparrilladas.—Tallos de acelga al jugo.—Compota de manzanas.—Postres.

Jamón frito en salsa verde.—Se frie ligeramente el jamón en magras delgadas en manteca de cerdo. Se saca de la sartén y se reboza en harina para echarlo en una cacerola, en donde se habrá hecho con la grásilla que quedó del jamón y un puñado de espinacas, una masilla verde un poco disuelta. Se da un hervor saltando la vasija, y se sirve en pirámide vertiendo encima la salsa.

Manos de ternera en pepitoria.—Cocidas las manos y deshuesadas, se corta su carne en tiras y se rehogan en manteca de cerdo saltando la cacerola para que no se pegue. Se aparta la vasija del fuego, y en otra cacerola, se rehogan cebollas pequeñas. Se echa una cucharada de harina, una chispa de ajo y perejil picado y se moja con caldo del puchero ó con agua, dejando cocer á fuego lento y sazonando con mesura. Fuera de la lumbre se liga esta guarnición con una yema de huevo desleida en agua, y se incorporan recortaduras de pepinillos en vinagre. En ese momento se ponen en la cacerola las manos de ternera apartadas y se tienen al amor de la lumbre sin que se cuezan, pues se cortaría la salsa.

Leon Loty.

(Prohibida la reproducción).

Boletín religioso

SANTO DE HOY

San Pascasio ob., y Santa Leonor

CUARENTA HORAS.

Están en la Santa Iglesia Catedral Basílica

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de Santa María en la Catedral.

Ultima hora

Noticias que desde Barcelona nos transmite nuestro Corresponsal y que alcanzan hasta las doce y media de la mañana de ayer.

Día 20.—La situación sigue más bonancible. A la una de la tarde salieron los tranvías de sangre conducidos por soldados de Artillería y continuaron circulando los eléctricos en la misma forma que por la mañana, viéndose atestados de viajeros. Por la parte del Ensanche de la izquierda, tuvieron lugar algunas carreras sin que se separarían resultados sangrientos. En cambio, en los puntos extremos de Gracia resultaron un muerto y cinco heridos, pues la fuerza pública tiene órdenes severísimas. Los cafés de Colón y Novedades así como el de la Alhambra, levantaron las puertas, los dos últimos ostentando su acostumbrada iluminación viéndose muy concurridos, y por orden de la autoridad militar se abrieron muchas tiendas y no pocos colmados que se cerraron entrada la noche, patrullando las tropas como en los días anteriores.

Día 21.—A las ocho de la mañana comenzaron á circular algunos carruajes particulares y los coches de punto ocuparon sus sitios de costumbre, no siendo mucha la gente que aprovechó este medio de locomoción. La ciudad adquirió á eso de las 10 más animación, aunque la gente circula con mucho recelo.

Las tropas tienen tomadas tomadas posiciones en el interior y ensanche y las tiendas están casi todas abiertas. En la madrugada ha tenido lugar una pequeña colisión en una de las vías inmediatas á la Ronda de San Pablo y dícese que han resultado algunos heridos. Ha sido asallada una panadería. Los mercados se ven mas provistos y tropas de infantería y caballería los custodian, así como los carros que conducen comestibles.

La huelga sigue sin solucionar; nadie trabaja ni se publican periódicos, siendo arrebatados los que llegan de Madrid y del extranjero por el público ávido de noticias.

Las autoridades celebran conferencias con patronos y obreros sin que, hasta la fecha, se haya encontrado una solución.

De las poblaciones fabriles inmediatas, se dice mucho y en realidad no se sabe nada cierto. En Reus se ha secundado la huelga de aquí, sin que hasta al presente, que se sepa, se haya alterado el orden.

A las siete de la mañana, un grupo de huelgistas ha querido hacer cerrar un horno en la calle de San Rafael, inmediata á la del Hospital, armándose el consiguiente altercado. La policía, viéndose impotente, ha hecho fuego, resultando un huelguista muerto y tres heridos. En el Arco de Triunfo han agredido á un coche de punto, produciéndose la alarma que es de presumir.

Imp. LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

OBSEQUIO al PUBLICO

Tenemos el gusto de ofrecerle un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos mas culminantes de la Historia de España, titulado

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español.

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo, primer rey godo, hasta Alfonso XIII y D.ª Maria Cristina. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.

Manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacado, por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado.

Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás. El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debiendo á lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirse por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos. A los señores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que deberán mandar en libranza en esta Imprenta, plaza del Grano, 6.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Febrero de 1902

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 febrero directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnifico y rápido vapor francés

ALGERIE

LINEA PARA EL BRASIL

Saldrá de Barcelona el día 5 de febrero para Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

NIVERNAIS

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Un anillo para caballero, oro de ley, hermosísimo brillante, 50 pesetas; Idem para id. (brillante muy grueso) 100 pesetas; un alfiler para caballero, oro de ley, con espléndido brillante, 25 pesetas; Alfiler idem id. (brillante muy grueso) 50 pesetas; anillo para señoras y señoritas, oro de ley, con hermosísimo brillante, 25 pesetas; un par de pendientes para señoritas, oro de ley, con espléndidos brillantes, 25 pesetas; un par de pendientes para señora, oro de ley, con hermosísimos brillantes, 50 pesetas; Idem para id. (brillantes gruesos) 100 pesetas; un par de pendientes para niñas, (especialidad para verdadero regalo), oro de ley y espléndidos brillantes, 25 pesetas. Oro garantido de ley (18 quilates) y brillantes químicamente perfectos, mas hermosos y de más valor, por su constante brillantez y esplendor, que los verdaderos. Regalo 5.000 pesetas a quien distinga mis brillantes Alaska de los legítimos. A todo comprador no conforme con el género, se le devolverá inmediatamente el dinero. Enviar la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, siendo siempre su valor superior al coste. No se hacen descuentos, no se concede representación, no se envía catálogo, ni dibujos, ni intenciones. Envío franco de todo gasto en cajita valores declarados y por correo para toda España e Islas. No se sirve ningún pedido no acompañado de su importe en billetes del Banco de España en carta certificada o valores declarados. Único Representante General Sociedad Oro y Brillantes Am. Alaska.

G. A. BUYAS. CORSO ROMANA, 18, Milán (Italia).

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suaz, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Linea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

Linea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta, Arenas (Chile), Ceronel y Valpaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Linea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Casablanca Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costaidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tanager.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanager: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia. D. JUAN BOXA.

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas

ES EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acidaces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabrza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. De venta en Gerona, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad, y principal de la ciudad, a 2 pesetas caja.

APRENDIZ Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta a la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4.50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital..	5	» »
Extranjero.	15	» semestre
Idem un año.	30	» »

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.